

“儿童友好城，宁波来了”系列报道①

编前语

2022年，宁波将“建设儿童友好城市”写入了市第十四次党代会报告和市政府工作报告。“儿童友好城市建设”的新篇章，正式开启。在宁波，18周岁以下儿童约有144万人，占城市总人口的15.3%。围绕社会政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好、儿童产业友好、家庭生育友好等“七大友好”，甬城正积极探索儿童友好城市建设的“宁波样板”。

从今日起，我们将推出系列报道，聚焦儿童友好城市建设，探访那些在宁波先行先试正落地开花的美好实践，探望山区里为留守儿童们点亮的一盏“心灯”，探寻如何利用甬城的产业优势为儿童做得更多……

儿童友好城，宁波来了！

丰富多彩的校外活动
书香浸润的童年时光
自由拥抱自己的爱好
在实践中感知生活……

您心中的 儿童友好城市 是什么样的？ 宁波市资规部门 请您提建议

日前，记者从宁波市自然资源和规划局获悉，该局已组织开展了《宁波市儿童友好城市建设空间技术标准研究》等相关课题，并通过了部门评审，形成了阶段性成果。

为了让研究成果更具宁波特色、更有实施性，从昨日开始，宁波市自然资源和规划局向市民公开征求关于宁波儿童友好城市建设的意见或建议。

您心目中的儿童友好城市是什么样子的？您觉得儿童友好城市需要哪些配套设施设备？在配套设施设备的建设和改造提升上，您有哪些建议？您希望儿童友好城市能为孩子们提供哪些丰富有趣的活动场所、能让他们参与哪些实践活动？……请您将意见或建议留言至宁波市自然资源和规划局官方微信“宁波自然资源规划”或发送至投稿邮箱：nb-ghj@ningbo.gov.cn。期待您为宁波儿童友好城市建设建言献策，您的宝贵意见建议，有望应用到儿童友好城市的建设中。

▶ 在实践中感知生活。



▲ 丰富多彩的校外实践活动。



▲ 用书香浸润童年时光。



在山河湖海里，拥抱自己的爱好。

1

什么是儿童友好城市？

儿童友好城市，是将儿童福祉和生活质量作为城市可持续发展目标，聚焦儿童的日常生活、出行、学习、交互、游憩等成长需求，并通过建设安全、包容、充分响应儿童需求的空间，进而保障儿童生存权、发展权、受保护权和参与权，使儿童享受到平等对待和安全的城市。

联合国《儿童权利公约》定义儿童为18岁以下的未成年人。宁波市儿童友好城市建设关注全龄段五个时期的儿童需求，包括婴儿期(0~1岁)、幼儿期(1~3岁)、学龄前期(3~6岁)、童年期(6~12岁)、青春期(12~18岁)，结合儿童身心

发展状况，重点关注0~12岁儿童。

根据第七次全国人口普查的数据，宁波市18周岁以下的未成年人约有144万人，占全市常住人口的15.3%，城市正成为越来越多儿童成长发展的重要外部环境。

宁波如何建设儿童友好城市？

根据《宁波市儿童友好城市建设空间技术标准研究》，宁波儿童友好城市建设的基本原则有四个：

第一，儿童友好，权益保障。让儿童友好成为全社会的共识，推进儿童友好理念融入城市规划建设。从儿童身心发展特点和实际需求出发，考虑儿童的“1米视

角”，保障儿童各项权利。

第二，安全健康，自然趣味。坚持安全第一原则，尊重儿童向往自然、好奇探索的心理特征，为广大儿童创造安全、健康、快乐的成长空间环境。

第三，人文书香，寓教于乐。结合宁波国家历史文化名城特点，将文化传承融入儿童友好城市建设。

第四，亲水享绿，特色营造。充分挖掘发挥宁波自然资源优势，有效放大山、水、林、田、湖、草等生态要素价值，推动优质生态资源和城市儿童友好空间建设的有机结合。

2

儿童友好空间建设有什么要求？

记者从宁波市自然资源和规划局获悉，通过分析儿童的行为特征，结合国内外实践经验，我市总结归纳出儿童的六大需求类型，即安全、健康、教育、感知、交互、创造，对应公共服务设施、出行环境、游憩空间、校外实践场所四类空间改造与建设的重点内容。

同时，根据儿童活动能力范围，儿童友好空间建设在城市、街道、社区和街坊四个层次统筹推进。

那么，城市、街道、社区和街坊四个层级的儿童友好空间建设，都有哪些建设要求？

在城市层级的儿童友好空间建设上，主要有五方面建设要求：

构建关爱儿童成长的公共服务设施体系；打造自然趣味的游憩

空间网络；建设适宜儿童出行的交通体系；建立多元的校外实践空间体系；营造保障儿童安全的成长环境。

在街道层级，儿童友好空间有四个方面的建设要求：

配建均衡完善的儿童公共服务设施；建设全龄包容的儿童游憩空间；营建安全顺畅的儿童出行空间；打造特色适宜的校外实践场所。

社区层级，主要围绕三个方面进行儿童友好空间建设：

建设完善便利的儿童公共服务设施；配置特色趣味的儿童游憩空间；构建安全连续的儿童出行路径。

街坊层级，主要围绕两个方面进行儿童友好空间建设：

建设高可达性的儿童游憩空间；打造儿童步行友好的游径体系。

目前，我市各区(县、市)已经开展了儿童友好城市的各项探索工作，例如，镇海骆驼街道新晨社区致力打造儿童友好社区；北仑区率先开展儿童友好城区建设探索，被列为全国儿童友好城区创建先行先试区；海曙区为儿童设立生物多样性友好体验馆；鄞州区打造的是儿童友好商圈；还有一些区(县、市)结合儿童上学轨迹，在学校周边因地制宜打造安全舒适的“上学路”等。

记者 周科娜
通讯员 傅海波 朱宁溪 文
记者 张培坚 摄